
ΠΕΜΠΤΗ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 1990Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΡΩΙΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Υστατη ώρα πριν από τις εξετάσεις
Η  προχθεσινή πρωτοβουλία τον πρωθυ

πουργού κ. Κ . Μητσοτάχη να ζητήσει έκτα
κτη συνάντηση με τη διοίκηση της ΓΣ Ε Ε  και 
να προτείνει την έναρξη διαλόγου επί ορι
σμένων άρθρων τον «αναπτυξιακού νομο
σχεδίου» είχε άμεσο και ευεργετικό αποτέλε
σμα για όλους. Η  πανελλαδική εργατική α
περγία ανεστάλη και στις συνομιλίες μεταξύ 
κνβερνήσεως και ΓΣΕΕ, που αρχίζουν σήμε
ρα, ενδεχομένως θα διαπιστωθεί ότι οι δια
φορές μεταξύ των δύο πλευρών, όταν εξετα- 
σθούν με το κοινό πρίσμα τον γενικού συμ
φέροντος, δεν είναι τόσο μεγάλες.

Η  πρωτοβουλία τον πρωθυπουργού και η 
απόφαση της ΓΣΕ Ε  να αναστείλει την απερ
γία ούτε ως υποχώρηση τον πρώτον ούτε ως 
ήττα της δεύτερης, μπορούν να ερμηνεν- 
θούν. Αυτός είναι ο σύγχρονος τρόπος λει
τουργίας της Δημοκρατίας και δεν υπάρχει 
άλλος. Οι δύο πλευρές έκαναν το καθήκον 
ονς, αυτό που έπρεπε να κάνουν.

Ενα εριστημα όμως, απασχολεί την κοινή 
γνώμη και άλως ιδιαιτέρως τους ταλαίπω
ρους υποψηφίους των Α Ε Ι: Γιατί μία ανάλο
γη και με το ίδιο πνεύμα κίνηση τον πρωθυ
πουργού προς την Ο Α Μ Ε  δεν θα απέβαινε 
το ίδιο ευεργετική: Λεν είναι σοβαρό να 
ισχυριζόμαστε ότι θα οδηγηθούμε σε αδιά
βλητες και έγκυρες εξετάσεις με ατομικές 
προσκλήσεις δίκην «φύλλων πορείας» υπό 
την επιτήρηση τον εισαγγελέως και της α
στυνομίας και με τους καθηγητές σε κατά
σταση αναβρασμού. Αλλά και αν ακόμη γι
νόταν το θαύμα και οι εξετάσεις διενεργού- 
νταν πράγματι κατά τρόπο αδιάβλητο, ποιος 
θα το πίστευε; Μοιραίως θα τελούσαν υπό τη 
βαρειά σκιά της αμφιβολίας και της αμφι
σβήτησης, πράγμα που ενδεχομένως θα προ- 
καλέσει ακόμη μεγαλύτερη κοινωνική ταρα-

Πιστεύονμε ότι κανείς δεν έχει πεισϋεί ότι 
το αντικείμενο της διαφοράς μεταξύ κνβερ
νήσεως και καθηγητών είναι το αίτημα των 
18.000 δρχ. Υπάρχει μια γενικότερη κρίση 
εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτείας και εκπαι
δευτικών για την οποία καθόλου δεν ενθύνε- 
ται η σημερινή κυβέρνηση αλλά ούτε και οι 
εκπαιδευτικοί. Πιστεύουμε ότι αυτή η έλλει
ψη εμπιστοσύνης οδήγησε τους καθηγητές 
στον παράλογο εκβιασμό της απεργίας κατά

τη διάρκεια των εξετάσεων, με τους υποψη
φίους ως ομήρους.

Ομως δεν είναι καιρός ούτε για πείσματα 
ούτε για «μετωπικές συγκρούσεις» τον Τύ
πον της ανγκρούσεως της κ. θάτσερ με τους 
Βρετανούς ανθρακωρύχους. Επιτέλους πρέ
πει να καταλάβουμε ότι μια «συνταγή» που 
αποδείχθηκε αποτελεσματική στην Αγγλία  
ή στις Η Π Α  δεν είναι απαραιτήτως αποτελε
σματική και στην Ελλάδα. Αλλωστε η ίδια η 
κυβέρνηση δεν το αμφισβητεί -κ α ι ο κόσμος 
όλος το γνω ρίζει- ότι τα αιτήματα των εκ
παιδευτικών είναι δίκαια, αλλά η οικονομι
κή κατάσταση της χώρας δεν επιτρέπει την 
άμεση ικανοποίησή τους. Η  κυβέρνηση ποτέ 
δεν αρνήθηκε να εξετάσει τις διεκδικήσεις 
των καθηγητών -τόσο τις οικονομικές όσο 
και τις θεσμικές- και να τις ικανοποιήσει 
σταδιακά, στο βαθμό που θα βελτιώνεται η 
οικονομία της χώρας. Αποτελεί κοινή συνεί
δηση ότι δεν μπορούμε να έχουμε καλή παι
δεία με δυσάρεστη μένους τους εκπαιδευτι
κούς.

Πάνω σ’ αυτή τη βάση θα μπορούσε να 
αρχίσει ένας καλόπιστος και γόνιμος διάλο
γος μεταξύ κνβερνήσεως και Ο ΛΜ Ε. Την 
πρόταση ενός ουσιαστικού διαλόγου την 
έχει κάνει, εδώ και αρκετές μέρες, η «Ελευ
θεροτυπία» και είναι κρίμα που δεν την πρό
σεξαν οι άμεσα ενδιαφερόμενοι.

Ο πρωθυπουργός κ . Κ . Μητσοτάκης έχει 
το χάρισμα να μιλάει με πειστικότητα, θέτει 
τα προβλήματα με σαφήνεια, απλότητα και 
ειλικρίνεια χωρίς να τα εμπλέκει με άλλα 
που, πολλές φορές, τροφοδοτούν την αντι
παλότητα και τη σύγκρουση. Μια δική του 
πρωτοβουλία θα μπορούσε να μας βγάλει 
από το αδιέξοδο, χωρίς αυτό να σημαίνει 
υποχώρηση από καμιά πλευρά. Αντιθέτως, 
καταβάλλοντας μια ύστατη προσπάθεια για 
την εξεύρεση λύσεως, ο πρωθυπουργός ενι
σχύει και το προσωπικό του κύρος και την 
αξιοπιστία της κυβερνήσεώς του. Και η 
Ο ΛΜ Ε, από την άλλη πλευρά, θα βγει από 
τη δύσκολη θέση στην οποία βρίσκεται σή
μερα και η οποία την αντιπαραθέτει τόσο 
προς μια σημαντική μερίδα της κοινής γνώ
μης όσο και προς ένα μεγάλο αριθμό εκπαι
δευτικών.


